

Выступление на Республиканской научной конференции «Революция 1917 года. Башкортостан» на тему «Шаранский район в период революционных потрясений».

Создавшаяся в стране картина к началу XX века не располагала к тишине и благодати, а наоборот, породила сильнейшие социальные противоречия. Это особенно ярко проявилось в начале двадцатого века, в период трех российских революций – 1905 -1907 и 1917 гг. Вслед за рабочими в годы первой русской революции поднимались на борьбу «за землю и волю» и крестьяне. Стычки, споры и скандалы между крестьянами и помещиками часто происходили и на Шаранской земле, особенно в деревнях Шаранбашкнязево, Шаран, Турбеево, Кучуково, Тархан, Ново-Тавларово, Наратасты.

За годы первой русской революции в Белебеевском уезде произошло 37 крестьянских выступлений, выразившихся, в основном, кроме самовольной рубки лесов и косьбы сена в помещичьих владениях, в отказе от уплаты арендной платы, выкупных платежей, продолжавшихся еще со времени отмены крепостного права, налогов казне, и в стихийных волнениях на базарных площадях, а кое-где в разгуле «красного петуха» – поджоге помещичьих имений.

В считанные дни все крупнейшие государства Европы выстроились друг против друга в невиданном до сих пор вооруженном конфликте, грянула первая мировая война. Империалистическая война, начавшаяся 1 августа 1914 года не была нужна народным массам. Она принесла неисчислимые бедствия. Война принесла крестьянству не только горе и лишения, но и вызвала обострение социальных отношений, заставила их глубже присмотреться к своему положению, искать выход из экономической кабалы, политического и национального бесправия.

В первые же дни войны в царскую армию было призвано 20 возрастов. В годы войны почти все трудоспособное мужское население было мобилизовано в армию. Но в то же время помещики и кулаки сумели разными путями добиться отсрочки от призыва или вовсе становились «белобилетниками». Сами же наживались на народной беде. Большинство населения страдало от безудержного роста цен на товары и предметы первой необходимости, обмана спекулянтов, неудач русского оружия, что не могло не вызвать сопротивления.

В эти годы многие хозяйства остались без рабочих рук и приходили в упадок. Некоторые семьи потеряли наделы, рабочих лошадей и превратились в батраков, деревенских пролетариев. А кулаки скупали бедняцкие наделы, лошадей и еще больше обогащались, Расслоение крестьян усиливалось. Часто проводились реквизиции скота. В армию забирали всех лошадей, учтенных на военно-конских комиссиях, а бычков и баранов, свиней – на мясо. Увеличивались задания по продаже зерна государству по низким государственным ценам, росли налоги и принудительные повинности. Поползли вверх цены на продукты и товары первой необходимости и чувствовалась их острая нехватка. Среди населения распространялись

После Февральской буржуазно-демократической революции в Белебее избирается комитет «Народная воля», объединявший большевиков, сторонников народной власти. С 12 марта в Белебее действовал Совет рабочих и солдатских депутатов. В Шаране организовывается «комитет общественных организаций».

Так как февральская революция не смогла решить ни одного из назревших вопросов российской жизни – ни покончить с войной, ни дать крестьянам землю, ни обеспечить равноправие всех народов России, все это привело к тому, что 25 октября произошло вооруженное восстание в Петрограде, которое одержало победу.

Весть о победе Октябрьского вооруженного восстания в Петрограде вдохновило белебеевских большевиков на решительные действия. На четвертый день революции была провозглашена Советская власть. Несмотря на кажущуюся легкость и бескровность революции в нашем крае, установление советской власти затянулось до весны 1918 года. Окончательное установление Советской власти в уезде завершилось 26 марта 1918 года. После этого в уезде повсеместно началась организация волостных Советов крестьянских депутатов, который начал заниматься перераспределением помещичьих земель среди крестьян. Он уделил внимание школам, медицинским учреждениям, улучшению материального положения рабочих и служащих. Осуществление декрета о Земле не всегда и не везде проходило гладко, часто возникали острые конфликты, дело доходило до применения физической силы, противоборствующие стороны хватались за топоры и вилы.

Были организованы комитеты бедноты. Прошли также съезды в Шаранской и Кичкиняшевской волостях, избраны волисполкомы. Выборы в сельские Советы проводились ежегодно. В первые годы Советы пытались стать реальной властью на местах, однако туда входили малограмотные крестьяне, которые плохо понимали задачи этих органов, свои права и обязанности. Установление и упрочение Советской власти проходило в обстановке острой классовой борьбы.

Активное участие в установлении Советской власти принимали многие наши земляки. Мухамет Мустафин из д.Шаранбашкнязево, который участвовал в штурме Зимнего Дворца. Он являлся участником первой мировой, гражданской войны.

Шишкин Николай Исаакович, в ряды красной армии поступил добровольцем в 1918 году, был командиром конных разведчиков четвертого петроградского полка. За заслуги перед Родиной он имел множество наград, среди которых ордена и медали, так же личная Грамота и табельное оружие от самого Буденного С.М.

Бикчурин Миргалишир Камалиевич, в 1917 году вступил в ряды РКП(б). В 1918 году избирается в Тюменяковский волисполком, где проводил большую работу по установлению и упрочению Советской власти в наших краях. 19 марта 1920 года Бикчурин был зверски убит участниками контрреволюционного кулацкого мятежа «Черный орел».

Идиатуллин Рамзан Идиатуллинович один из активных участников установления Советской власти и гражданской войны. В 1920 году бригада волжских коммунаров в составе которого был Идиатуллин участвовала

Яркин Георгий Александрович был одним из участников становления Советской власти на селе. По заданию большевика-революционера Степана Николаевича принимал участие в укрытии нелегальной политической литературы, в проведении нелегальных собраний. Он участник в борьбе с Колчаком. В 1920 году в составе 171 кавбригады принимал участие в борьбе с кулаками в окрестностях г. Стерлитамак. Таких активных участников тех событий было не мало.

В нашем музее ведется активная работа по теме **«Период установления советской власти на Шаранской земле»**, проводятся исследовательские и собирательские работы, уроки истории, познавательные часы, музейные уроки. В музее организована экспозиция **«1917 год и Шаранский край»**.

В рамках акции **«Февраль 1917 г.: начало Революции»**, был проведен час истории для учащихся старших классов. Можно сказать, что мероприятие было организовано удачно и с точки зрения подачи исторических данных и методики, учитывающей возрастные особенности детей с применением мультимедийной технологии. В рамках акции **«Ночь музеев»** проведен час – воспоминание и организована встреча с потомками участников революции **«Мы дети Октября»**. Нелли Николаевна - дочь легендарного командира Шишкина Николая Исааковича, была одной из значимых гостей мероприятия, которая подарив документы отца, обогатила наш музей.

Был проведен урок истории под названием **«Наш край в период революционных потрясений»**, посвященный 100-летию Октябрьской революции. Участниками мероприятия стали воспитанники Шаранской ДШИ. Для ребят была подготовлена презентация **«Наши земляки – участники Октябрьской революции»**. Во время мероприятия ребята узнали много интересного о тех далеких событиях, которые происходили и в наших краях. У юных посетителей появилась возможность увидеть воочию предметы, которые были найдены на территории района и имеющие отношение к тем историческим событиям.

Начав переписку с жителем города Санкт-Петербург Мустафиным Фикратом Мухаметовичом, у нас появилась возможность получить от него в дар копию фотографии его отца Мустафина Мухамета Мустафиновича, уроженца деревни Шаранбаш-Князево Шаранского района, который был участником штурма Зимнего дворца.

Крейсер «Аврора» является одним из самых узнаваемых символов Октябрьской революции, холостой выстрел которого явился сигналом к началу штурма Зимнего дворца. Наш край вправе гордится не только участниками тех исторических событий, но современниками, которые несут службу, продолжая дело, начатое когда – то своими предками. Так в наше мирное время на легендарном крейсере несет службу земляк Агапитов Станислав Николаевич, который является командиром электромеханической боевой части крейсера **«Аврора»**.

Мы должны чтить прошлое и воспитывать новое поколение в уважении к тем или иным событиям, которые происходили в истории нашей страны.